

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Горьковской области

№ 23 (4855)
Год издания 41-й

Вторник, 21 февраля 1978 года

Цена 2 коп.



Галина Николаевна Пузова работает дояркой на Вторицкой молочной ферме колхоза имени Свердлова. По итогам работы за 1977 год она занимает первое место в социалистическом соревновании среди доярок фермы и колхоза. 2600 кг молока получила Галина Николаевна от каждой коровы в своей группе. Трудолюбие, строгое выполнение распорядка дня по ферме помогают молодому животноводу добиваться повышения продуктивности коров.

На снимке: Г. Н. Пузова.
Фото В. Втюрина.

ГОД ТРЕТИЙ — ТРУД УДАРНЫЙ

● В РАБОЧИХ КОЛЛЕКТИВАХ НЕЛЬЗЯ ЗАБЫВАТЬ О ГЛАВНОМ

Коллектив Пижемского лес-промхоза успешно стартовал в третьем году десятой пятилетки: задания по реализации, выпуску валовой продукции, по производительности труда за январь были выполнены. В этих достижениях есть большая заслуга и рабочих нижнего склада. От того, как идут дела здесь, во многом зависит дальнейший успех всех звеньев данного предприятия.

А потрудился в первом месяце текущего года коллектив нижнего склада неплохо. Произведено товарной продукции на 262,4 тысячи рублей вместо 241 тысячи рублей по плану. Раскряжевано 22684 кубометра древесины, что составляет 103,1 процента к плану. На 733 кубометра больше запланированного выпущено деловой древесины. Выход деловой древесины составил 83 процента, что несколько выше предусмотренного. Значительно перевыполнено задание по производству деловых сортиментов.

В социалистическом соревновании, развернувшимся между сменами раскряжевщиков за выполнение планов и

социалистических обязательств третьего года десятой пятилетки, вперед вышла смена В. Н. Русакова. Ею раскряжевано 4943 кубометра древесины, что составляет 109,8 процента. Комплексная выработка на человеко-день достигла 110,5 процента. На 422 кубометра перевыполнила план по раскряжке древесины смена В. А. Репина. Выработка на человеко-день составила 9 кубометров, или это 110 процентов к плану. Немало сверхплановой древесины раскряжевали смены Г. Л. Васенина и Н. Н. Клешина.

Что ж, цифровые данные в сменах раскряжевщиков, как видно, неплохие. Однако, в погоне за планом раскряжевщики несколько ослабили внимание к качеству выпускаемой продукции, в результате чего выпуск отдельных сортиментов не соответствовал установленным нормам ГОСТа. На это было указано членами Госкомиссии. Учитывая это, ни одной из смен нижнего склада при подведении итогов социалистического соревнования на заседании рабочкома не было присуждено призовое

место.

Как известно, десятая пятилетка — пятилетка качества. Именно на это нацеливает Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным, комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза о развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усилении борьбы за повышение эффективности производства и качества работы.

Для каждого трудового коллектива, в том числе и для коллектива нижнего склада, этот документ должен стать боевой программой к действию. В нем, в частности, говорится: «Наша страна находится на важном этапе выполнения десятого пятилетнего плана. Пусть 1978 год станет для всех советских людей годом ударного труда, новых успехов, новых побед». Большое внимание уделяется в нем и повышению качества продукции.

И. МАШКИН.

Водители на вывозке

Водители Шайгинского филиала Линдовского деревообрабатывающего производственного объединения славно потрудились в первом месяце третьего года текущей пятилетки. Организовано включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение месячного задания, они сумели вывезти из делянок немало сверхплановой древесины.

Шофер Г. Хабибулин вывез за месяц 896 кубометров леса вместо 565 кубометров по плану. На 111,8 процента сделал месячное задание водитель З. Горячев. Значительно перевыполнили план по вывозке леса шоферы С. Г. Поповский и Г. И. Градусов.

В эти дни водители Шайгинского филиала Линдовского деревообрабатывающего производственного объединения борются за выполнение февральского плана.

Е. ДЗЕМА,
экономист.

По видам услуг

В число промышленных предприятий, успешно справившихся в прошлом месяце с планом реализации продукции, входит и районный комбинат бытового обслуживания. Ему планировалось реализовать продукции на сумму 37 тысяч рублей. Фактически же эта цифра была перекрыта на 5 тысяч рублей.

В разрезе видов услуг особенно хорошо было поставлено дело по изготовлению мебели, выполненному на 230 процентов, ремонту одежды — 186, ремонту механических изделий — 120 процентов, индивидуальному пошиву обуви.

Достойный вклад в выполнение плана по реализации продукции внесли Буреполомская швейная мастерская, ателье в р. п. Тоншаево, Шайгинская швейная мастерская. Все они справились с январским заданием по реализации бытовых услуг.

Т. МИХАЙЛОВА.

НАДОИ МОЛОКА за II декаду февраля

Данные зоотехнического отдела райсельхозуправления.

Первая графа — получено молока за II декаду в кг от коровы, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

«Путь Ленина»	92	+31
Имени Тимирязева	77	+6
«Коммунар»	62	+3
«Прогресс»	58	+11
«Красная нива»	55	+4
Имени Кирова	51	-13
«Малокаменский»	40	-4
«Ошминский»	34	+3
«Вякшенерский»	32	+4
Имени Ленина	29	-14
Имени Свердлова	23	-15
«Колос»	22	-3
Всего по району	44	± 0



Много лет работает А. П. Томилов механизатором колхоза «Красная нива». За это время он снискал к себе всеобщее уважение колхозников.

Сейчас А. П. Томилов трудится на вывозке торфа, за прошедший месяц он вывез 136 тонн ценного органического удобрения.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании за 1977 год А. П. Томилов награжден ценным подарком.

На снимке: А. П. Томилов.
Фото В. Втюрина.

ЗА СОХРАННОСТЬ ТЕХНИКИ

Производственное управление, райком профсоюза работников сельского хозяйства подвели итоги смотра-конкурса по хранению машинно-тракторного парка в колхозах и совхозах района. Первое место присуждено механизаторам и работникам производственного участка совхоза «Ошминский» с вручением денежной премии в сумме 150 рублей.

Хорошо поработали механизаторы колхоза «Коммунар», занявшие второе место и механизаторы колхоза «Красная нива», которые заняли третье место.

В течение прошедшего года

в ряде хозяйств улучшилась производственно-техническая база. В колхозе «Красная нива» построен автотракторный гараж со всеми удобствами, современным пунктом технического обслуживания. Пущен в эксплуатацию хороший пункт технического обслуживания в колхозе «Коммунар».

Наряду с этим, имеются факты безответственного отношения к хранению техники и уходу за ней. Некоторые руководители колхозов и совхозов допускают преждевременное списание машин и их разукрупнение. Факты неудовлетворительного хранения машинно-тракторного

парка обнаружены в колхозах имени Кирова, имени Свердлова, «Малокаменский», имени Тимирязева.

Мало уделяется внимания строительству, созданию материально-технической базы для хранения и технического обслуживания машин в совхозах «Вякшенерский», «Пижемский», колхозах имени Тимирязева, имени Ленина. В указанных хозяйствах до настоящего времени отсутствуют теплые гаражи, навесы и площадки с твердым покрытием.

Б. КРАШЕНИННИКОВ,
начальник инспекции
госсельтехнадзора.

ПОЛЕТ ПО ПРОГРАММЕ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 19. (ТАСС). Продолжается работа Юрия Романенко и Георгия Гречко на борту орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6». — «Союз-27».

Вчера был завершён второй эксперимент на установке «Сплав». В условиях невесомости получены соединения

исследуемых пар веществ: алюминия и вольфрама, галлия и молибдена, а также полупроводникового материала. Ампулы с полученными материалами будут доставлены на Землю для изучения особенностей взаимодействия твердых и жидких металлов в условиях невесомости, что важно для понимания процессов

сварки, пайки и создания новых композиционных материалов, имеющих практическое значение.

Сегодняшний рабочий день Юрия Романенко и Георгия Гречко проходит в соответствии с установленным распорядком. Космонавты вместе со специалистами Центра управления полетом работают с технической документацией и продолжают подготовку науч-

ной аппаратуры для проведения предстоящих научных исследований и экспериментов.

По докладом экипажа и данным телеметрической информации, бортовые системы орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз-27» работают нормально.

Состояние здоровья и самочувствие Юрия Романенко и Георгия Гречко хорошее.

ВСКРЫВАЯ УПУЩЕНИЯ

ПОЛЕВОДСТВО

Минувший год был для трудящихся совхоза «Ошминский» годом напряженного труда по реализации планов и обязательств, по увеличению производства продуктов сельскохозяйственного производства. Организовано и в хорошие сроки был проведен весенний сев, на поля внесено свыше 1200 тонн минеральных удобрений, на больших площадях озимых культур и многолетних трав произведена подкормка. В результате на полях совхоза выращен неплохой урожай сеяных трав, зерновых, картофеля, льно-соломки. Это дало возможность заготовить 6600 тонн сенажа и соломы, 780 тонн сена, соломой яровой 500 тонн, полностью обеспечить хозяйство кондиционными семенами зерновых и картофеля, выделить зернофуража для общественного животноводства 834 тонны. Хозяйством успешно выполнены народнохозяйственные планы по производству и продаже государству молока и шерсти.

К сожалению, сложившиеся неблагоприятные условия минувшего года для уборки урожая не позволили полностью и без потерь убрать выращенный урожай. В результате гибели озимых культур получили низкий урожай зерновых. Если яровой ячмень с площади 600 га дал урожай по 14 центнеров, то озимая рожь дала всего 2,4 центнера. Таким образом, зерно, предназначенное для государственству, пришлось обменивать на семена озимых культур. Кроме того, по этой же причине не заготовлено в достаточном количестве грубых кормов для

скота.

В 1977 году произведено продукции растениеводства на сумму 377,8 тыс. рублей, что на 102,8 тыс. рублей меньше запланированного. Урожайность зерновых составила 7,8 центнера с гектара, картофеля — 105 центнеров с га, соломы заготовлено 35195 центнеров, сенажа — 30600. В 1977 году совхоз не справился с планом продажи продуктов растениеводства государству.

Следует отметить, что озимые культуры размещаются по занятым парам, которые плохо обрабатываются, мало вносятся удобрений. На гектар пашни внесено по 2,6 центнера минеральных и по 2 тонны органических удобрений. Несколько лучше поработали с внесением аммиачной воды. Плохо поставлено дело с вывозкой торфа, практически хозяйство к этой работе не приступало. А ведь в хозяйстве имеется 22 гусеничных и 23 колесных трактора, 28 автомобилей. Нужно заметить, что используется техника очень плохо. Один эталонный трактор проработал в течение года всего 158 машино-дней. Ни один механизатор фактически не выполнил свои обязательства, за исключением Д. П. Ворожцова, С. П. Зевахина, Д. Я. Ворожцова и Л. Н. Кислицына.

Хорошо поработали на уборке льна трактористы М. П. Окунев и Ф. И. Ворожцов, которые вытербели и разостлали лен на площади 250 гектаров. К сожалению, в их загородном стремлении они остались одиночками, не получив поддержки и помощи со стороны главных специалистов, партийной и профсоюзной ор-

ганизаций.

Замечательно поработал с картофелем Г. С. Вшивцев. Хотя урожай выращен и небольшой, но механизированная уборка позволила свизить его себестоимость более чем в три раза. Это начинание должно получить широкую поддержку.

ЖИВОТНОВОДСТВО

Совхоз «Ошминский» в 1977 году продал государству 1352 тонны молока, что составляет 108 процентов к плану. Товарность молока составила 91 процент, 60 процентов сдано первым сортом. Мяса продано 136,5 тонны, что составляет 67 процентов к плану.

Хороших показателей в социалистическом соревновании добились доярки А. А. Томилова, Л. П. Коржавина, В. Т. Коржавина, М. В. Втюрина, Н. И. Ворожцова, В. Ф. Кислицына, телятницы А. П. Годочигова, Н. А. Кокорина.

Надой молока в среднем по совхозу составил 1860 килограммов от коровы, настриг шерсти на овцу — 1 килограмм, среднесуточный привес крупного рогатого скота — 309 граммов, среднесуточный вес — 217 килограммов.

Причиной низкого качества продукции животноводства является плохое санитарное состояние ферм, отсутствие необходимого оборудования для первичной обработки молока. В хозяйстве больше половинки молодняка сдается низкой упитанности. В минувшем году овцеводство дало убыток 27,4 тыс. рублей. Очень плохо сработали овцеводы Кузнецерской фермы, безответственно отнеслись к овцеводству отдельные руководители и специалисты. В хозяйстве по-

лучено всего по 26 ягнят на 100 овцематок.

СТРОИТЕЛЬСТВО

План капитальных вложений совхозу был доведен в сумме 207 тысяч рублей, освоено 160 тысяч. Было построено два склада минеральных удобрений, двухквартирный жилой дом, продолжено строительство двух 8-квартирных домов. Из-за отсутствия сборного железобетона не освоены средства на 8-квартирных домах, а строительство пункта технического обслуживания так и не было начато. Большой объем работ проведен по капитальному ремонту животноводческих помещений.

На собрании рабочих совхоза отмечалось, что в хозяйстве слабая трудовая дисциплина. Об этом говорит тот факт, что в 1977 году совершено 788 прогулов. К нарушителям трудовой дисциплины принимаются меры воздействия, но, видимо, еще недостаточно.

В обсуждении доклада директора совхоза Ю. В. Дурнева приняли участие главный агроном А. Н. Юдинцева, доярка Шукшумской фермы В. Ф. Кислицына, управляющий первым отделением С. И. Галкин, комбайнер Е. М. Посажеников, инженер по технике безопасности М. В. Михалыцын, управляющий вторым отделением В. А. Втюрин, звеньевой по выращиванию льна М. П. Окунев, зоотехник второго отделения А. А. Емелина.

В работе собрания принял участие и выступил с речью председатель исполкома районного Совета народных депутатов В. А. Костров.

Рабочие совхоза приняли социалистические обязательства на третий год десятой пятилетки.

Человек

Трудом славен



Немало славных мастеров своего дела трудится в Шайгинском швейном цехе Уренского швейного производственного объединения. Среди них и швея-мотористка Зоя Ефимовна Лебедева.

Второй год десятой пятилетки З. Е. Лебедева завершила успешно. С группой передовиков цеха она свои личные социалистические обязательства выполнила за девять месяцев. Напряженные социальные обязательства приняла она и на текущий год, которые обязалась завершить к первой годовщине принятия новой Конституции СССР.

На снимке: З. Е. Лебедева. Фото Т. Поплаухиной.



Липецкая область. В Письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усилении борьбы за повышение эффективности производства и качества работы» большое внимание уделено всемерному увеличению производства мяса, яиц.

Птицефабрика «Липецкая» Липецкого района — одна из лучших в области. Она оборудована

по последнему слову техники. Содержание птицы, раздача кормов, сортировка яиц и другие производственные процессы здесь механизированы и автоматизированы.

В цехах и на территории предприятия установлены телевизионные камеры. С их помощью на главном диспетчерском пульте можно наблюдать за работой технологического оборудования. В случае неисправности механизма диспетчер оперативно извещает об этом слесаря-наладчика.



Большие задачи выдвинуты коллективом птицефабрики «Липецкая» на третий год пятилетки. Птицеводы решили продать сверх плана 8.000.000 яиц, значительно перевыполнить задание по продаже мяса, сэкономить за счет рационального кормления более трех тысяч тонн комбикормов.

На верхнем снимке слева: в одном из птичников.

На верхнем снимке справа: один из участков сортировки яиц. На переднем плане — передовая работница Светлана Лобанова.

На нижнем снимке: главный диспетчер птицефабрики В. Боровик ведет контроль за работой оборудования с главного пульта. Фото В. Кожвникова. (Фотохроника ТАСС).

МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ РАЙОНА

Медицинское обслуживание населения района проводится тремя больницами, общее число коек составляет 200 штук: в Тоншаевской — 100 коек, в Пижемской — 75, Ошминской — 25 коек. Кроме того, в районе имеется 19 медпунктов.

В районе работает 15 врачей лечебного профиля, два санитарных врача, четыре зубных, 20 фельдшеров на медпунктах. Очень высока текучесть кадров. Средними медицинскими кадрами район в основном обеспечен. В настоящее время нет фельдшеров в Годочигах, Никито-Прудах и Судахах. До апреля не сможем укомплектовать и эти медпункты.

Материальная база лечебных учреждений района неплохая. В 1977 году вступил в действие новый корпус в Тоншаевской больнице на 50 коек. В 1978 году планируется пустить в эксплуатацию Пижемскую участковую больницу.

По плану развития сельских участковых больниц на 1978—80 годы планируется обеспечить медико-участковые больницы, типа Ошминской, которые невыгодны в экономическом отношении, как минимум, врачом-терапевтом, педиатром, зубным врачом. Будем надеяться, что этот план будет выполнен.

В практической работе наши районные лечебные учреждения идут в ногу с областны-

ми, наши показатели не ниже среднеобластных. Все больницы и отделения работали в прошедшем году с перегрузкой. Но велика еще заболеваемость среди работников, занятых в сельском хозяйстве. Причина этого не только плохое качество медицинского обслуживания населения, но и плохие условия труда работников сельского хозяйства, несоблюдение ими правил техники безопасности.

В борьбе за снижение этих заболеваний основную роль играет организация хороших условий труда, строгая трудовая дисциплина, борьба с пьянством. Не секрет, что более половины всех травм случаются из-за пьянки на производстве. Борьба с пьянством — это дело рук не только медицинских работников, а всех государственных, советских и общественных органов.

Местные органы власти должны оказывать сельским медицинским пунктам необходимую помощь. Подвоз дров, их распил и раскол, предоставление транспорта и другие услуги помогут медицинским работникам лучше организовать профилактическую и лечебную помощь тем, кто своим трудом выращивает урожай, следят за животными, выполняют различные работы в народном хозяйстве.

В. МАТРОСОВ, главный врач районной больницы.



СТРАНИЦА ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

СЛОЖНЫЕ и многообразные задачи стоят перед работниками Шахунского госсортоучастка. В результате государственного сортоиспытания они дают объективную и точную сравнительную оценку сортов и гибридов культур, выявляют наиболее урожайные и ценные по качеству сорта для районирования и внедрения их в производство. Наряду с этим изучаются особенности агротехники новых районированных и перспективных сортов, что позволяет полнее оценить их и определить агроприемы, обеспечивающие наиболее высокие урожаи. Одновременно проверяется и изучается эффективность новых агротехнических приемов.

Климатические условия прошлого года не баловали нас. Весна была ранней и холодной. Поля сортоучастка полностью освободились от снега в первых числах апреля, но сильные заморозки продолжали регистрироваться даже в первой пятидневке мая. Установившаяся затем сухая погода оказала на всходы озимой пшеницы пагубное влияние. Они погибли.

Но объем работ для испытателей был немалым. На испытаниях находились 7 сортов озимой ржи, 10 — кормового

гороха, 7 — ячменя, 9 — овса, 8 — гороха, 6 — яровой вики, 14 — льна-долгунца, 15 — картофеля, 9 сортов многолетних трав посева 1977 года.

Работа агронома-сортоиспытателя хотя и кропотливая, но очень интересная. При одинаковом агрофоне разные сорта ведут себя по-разному. Одни начинают быстрее развиваться в первый период роста, другие — в период цветения и созревания. Ежедневные наблюдения за каждой культурой и сортом в отдельности позволяют сделать соответствующие выводы и способствуют быстрому продвижению новых сортов в производство.

В прошлом году работники госсортоучастка испытывали действие на полевые культуры высоких доз минеральных удобрений. На каждый гектар пашни было внесено по 14,4 центнера туков, включая и фосфоритную муку, и по 9,2 тонны органических удобрений. Фосмуку внесли под зябь или весной под основную обработку почвы из расчета 10 и более центнеров на гектар пашни. На основе этих мероприятий получаем устойчивые урожаи всех сельскохозяйственных культур. Неплохой урожай зерновых по-

лучен в неблагоприятном истекшем году. С каждого из 25 гектаров собрано по 23,2 центнера хлеба:

В разрезе культур урожайность выглядит так: озимая рожь «харьковская-60» — по 20,5 центнера с гектара, овес «пшебуй-2» — по 24, ячмень «луч» — по 24,4, горох

«Важнейшая общепартийная, общенародная задача — дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства, повышение его эффективности. На 1978 год в этой отрасли намечены весьма высокие темпы роста.»

Ударным участком остается производство зерна, валовой сбор которого должен составить не менее 200 миллионов тонн... Именно здесь следует сосредоточить максимум усилий... Необходимо... всемерно улучшать работу по селекции... в растениеводстве...»

(Из Письма о развертывании социалистического соревнования).

ЧЕРЕЗ ГОССОРТОУЧАСТОК — В ПРОИЗВОДСТВО

«уладовский-8» — по 20,5, многолетние травы на сено — по 42,6 центнера. Картофель сорта «лорх» — по 210 центнеров, «гачинский» — по 231,6 центнера с площади 2,6 гектара, «огонек» — по 483,5 центнера, «вятка» — по 440 центнеров с гектара.

Однако в работе госсортоучастка испытываются большие трудности. До сих пор нет хорошего хранилища для хранения клубней картофеля. Снижает эффективность и качество наших испытаний недостаточное количество рабочей силы. Поэтому часто мы не имеем возможности провести весь комплекс работ в оптимальные сроки.

ЦЕННАЯ КУЛЬТУРА

В ПОСЛЕДНИЕ годы, особенно в наших северных районах, получил распространение яровой ячмень. Зерно его имеет разное использование. Неценимым сырьем служит оно в пивоварении и в кормопроизводстве. В связи с наибольшим распространением ячменя в наших северных районах и ростом урожайности его площади под этой культурой с каждым годом увеличиваются. Шахунский госсортоучасток начал испытание ячменя в 1976 году.

В прошлом году наши работники наблюдали за развитием и созреванием семи сортов ячменя: «луч» (стандарт), «сувенир», «днепровский-8», «темпа», «днепропетровский-425», «подольский-8», «восток». Посев проведен 13 мая по зяби, предшественник — картофель. Агротехника для всех сортов одинаковая: 27 сентября 1976 года вспахали зябь, 28 апреля следующего года внесли на каждый гектар по 3 центнера аммиачной селитры, по 4 центнера порошквидного суперфосфата и по 3 центнера хлористого калия. Затем провели боронование в два следа и в три следа дискование. Сеяли только протравленными семенами. В начале июня провели химическую прополку.

Средний урожай сорта «луч» за два года испытаний составил 40,6 центнера с гектара, а в предыдущую страду — 44,9 центнера. С 4-гектарной площади в посевах на разном уровне ячмень сорта «луч» дал по 24,5 центнера зерна с гектара.

Этот сорт характеризуется очень медленным развитием в первый период до выхода в трубку, растянутым периодом кущения. Во избежание поражения шведской мухой необходимо ранний сев, который позволяет также легче пережить раннюю засуху. Он хоро-

шо использует осадки второй половины вегетации. Устойчив к полеганию даже при очень высоких урожаях. Выдерживает длительный перестрой и не осыпается. Ячмень «луч» более позднеспелый, обладает хорошими пивоварными качествами. Вегетационный период от всходов до созревания равен 85—96 дням.

Ячмень «сувенир» испытывается также в течение двух лет. За это время его урожайность оказалась 39,6 центнера, а в 1977 году — 39,5 центнера, что на 5,4 центнера ниже, чем дал сорт «луч». Вегетационный период составляет 80—90 дней. Сорт «днепровский-8» дал с каждого гектара по 38,8 центнера зерна. Урожайность «темпа» составила 26,3 центнера, что на 18,6 центнера ниже сорта «луч». В отличие от остальных сортов ячменя «темпа» сильно поражается головней.

Ячмень «днепровский-425», «подольский-8», «восток» также дают урожайность ниже стандарта на 10,5—1,4 центнера на гектаре.

В дальнейшем сортоиспытание ячменя будет продолжаться. Многие хозяйства района с удовольствием внедряют в производство, рекомендуемые нами новые высокоурожайные сорта зерновых культур. В колхозах «Авангард» и «Всходы Ильича» находят прописку ячмень «луч», урожайность которого в прошлом году составила 24 центнера с гектара. По 21 и 16,5 центнера зерна получили совхозы «Комсомолец» и «Черновский».

Большие площади занимают посеы ячменя «сувенир» в колхозах «Новая жизнь», «Советская Россия», «Авангард», «Новый путь», где получено с каждого гектара соответственно 21, 22,3 17,8 и 17,1 центнера.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИСПЫТАНИЯ СОРТОВ РЖИ

ОЗИМАЯ рожь — важнейшая продовольственная культура в северных районах Горьковской области. Зерно ее имеет высокую питательную ценность. Не случайно ржаной хлеб традиционно пользуется большим спросом у населения. Потребность страны в зерне ржи неуклонно растет, и, чтобы удовлетворить растущий спрос, необходимо рассчитывать на крутой подъем в ее урожайности. Достичь этого можно прежде всего путем селекционного улучшения ржаного растения, отбора лучших сортов. Рост урожайности зависит от эффективного использования удобрений, механизации, более совершенной организации производства.

В 1977 году на Шахунском госсортоучастке проводилось испытание семи сортов озимой ржи: «харьковская-60» (стандарт), «звездочка», «голубка», «вятка северная», «заря», «славянка», «малыш-72». Посев провели 4 сентября 1976 года по чистому черному пару. Агротехнику

применили одну и ту же под все сорта озимой ржи.

Под основную обработку на каждый гектар внесли по 40 тонн компостов, по 12 центнеров фосмуки, а перед посевом — по 2 центнера аммиачной селитры, по 2 — двойного суперфосфата, по 1,9 — хлористого калия. Весной 1977 года провели подкормку посевов. Каждый гектар получил по 2 центнера аммиачной селитры, 2 — двойного суперфосфата и 1,5 центнера хлористого калия.

Результаты получены неплохие. Сорт «харьковская-60» дал с гектара по 30,1 центнера зерна, «голубка» — 33 центнера, «звездочка» — 29,7 центнера, «вятка северная» — 31,8 центнера, «заря» — 32,4, «славянка» — 34,9, «малыш-72» — 30,6 центнера с гектара. Как видно все сорта урожайные. Даже очень сильные заморозки лишь в малой степени оказали влияние на эту культуру.

Районированным сортом в Горьковской области является «харьковская-60», выведенный Украинским научно-исследовательским институтом

растениеводства селекции и генетики имени В. А. Юрьева. Вес тысячи зерен самый высокий из всех испытываемых сортов — 35,1 грамма. Мукомольные и хлебопекарные качества хорошие. Сорт среднеспелый, с хорошей зимостойкостью, но слабоустойчив к снежной плесени. Во всех зонах области, а также и нашей, урожайность его высокая. В Шахунском районе в истекшем году озимая рожь «харьковская-60» занимала 6626-гектарную площадь. Колхозы «Новая жизнь» и «Новый путь» получили наивысшие среди хозяйств урожаи ржи: по 10,5 и 11 центнеров с гектара.

Сейчас перед хлеборобами стоит важная задача — на основе достижений науки и передового опыта добиться всемерного повышения урожайности озимой ржи. Высокий урожай немалым без организации системы семеноводства. От специалистов колхозов и совхозов требуется наладить производство высококачественных семян. Сорт хорош тогда, когда он внедрен в производство.

ОВЕС — ВЫСОКУРОЖАЙНАЯ КУЛЬТУРА

ГЛАВНЫМ условием успешного развития животноводства является прочная кормовая база. В укреплении ее немалая роль принадлежит такому прекрасному концентрированному корму, как зерно овса. Овсяная солома служит питательным грубым кормом. В 100 килограммах зерна содержится 100 кормовых единиц, в таком же количестве соломы — 31 кормовая единица. При урожайности 20 центнеров зерна и такого же количества соломы каждый гектар дает по 2620 кормовых единиц.

В прошлом году в испытаниях находились девять сортов

овса «хадмерслебнер А. Г.» (стандарт), «пшебуй-2», «львовский-1026», «кировский», «вьюхинский», «тулунский-34», «горизонт», «таежник», «элла».

Весной перед посевом в зябь внесли по 3 центнера на гектар аммиачной селитры, по 4 — порошквидного суперфосфата, по 3 — хлористого калия. Сев провели по зяби около середины мая. Результаты по всем сортам получены неплохие. Сорт «хадмерслебнер А. Г.» дал с каждого гектара по 44,4 центнера зерна, «пшебуй-2» — 43,7 центнера, «львовский-1026» — 42,5, «кировский» — 45,3, «вьюхинский» — 45,4, «тулунский-34», «горизонт», «таежник», «элла» — от 41,8 цент-

нера до 44,4 центнера с гектара.

Особого внимания заслуживают районированные сорта овса. «Хадмерслебнер А. Г.» выведен в ГДР. В СССР взят на вооружение в 1967 году, а в нашей зоне — в 1973 году. «Пшебуй-2» выведен в Польше, районирован в 1966 году. Сорта эти урожайные, среднеспелые. Примеры высокой урожайности овса имеются в колхозах и совхозах нашего района. По 22,1 центнера зерна получили полеводы колхоза «Новая жизнь», по 21 центнеру — в колхозе «Новый путь», 20,2 центнера — в колхозе «Авангард». По 18,2 и 18,4 центнера овса собрали колхозники колхозов «Всходы Ильича» и «Земледелец».

ПРЕИМУЩЕСТВА

«КИРОВСКОГО»

ДВА ГОДА находился на испытаниях в Шахунском госсортоучастке новый сорт овса «кировский». Испытания показали неоспоримые его преимущества перед всеми остальными сортами. Средний урожай за это время составил 42,4 центнера с гектара, что на 3 центнера выше районированного сорта «хадмерслебнер А. Г.»

Сорт «кировский» выведен на Фаленской селекционной станции Кировской области методом индивидуального отбора по скороспелости, выносливости к повреждению шведской мухой. Он более скороспе-

лый, чем районированный сорт «хадмерслебнер А. Г.». Вегетационный период длится от 81 до 90 дней. В 1976 году он составил 101 день. Зерновая культура созрела тогда на неделю раньше стандарта. В истекшем году вегетационный период от полных всходов до восковой спелости занял 76 дней, что на 4 дня короче, чем потребовалось для сорта «хадмерслебнер А. Г.».

По своей скороспелости «кировский» лучше подходит к вегетационному периоду гороха, чем другие сорта овса. Поэтому с успехом может быть использован для посева смесей и получения высоких урожаев белкового корма.

ВЕЧЕР ЧЕСТВОВАНИЯ

Валентина Николаевна Кислицына девять лет работает дояркой на Сухоовражской ферме совхоза «Вякшенерский». Много времени уделяет она своим буренушкам, добиваясь неплохих результатов. По итогам социалистического соревнования за январь она занимает первое место среди всех доярок совхоза. За успехи в работе В. Н. Кислицына была недавно премирована туристической путевкой в Болгарию.

Хорошо отзываются на ферме и о Зинаиде Дмитриевне Соколовой, которая работает

дояркой уже одиннадцатый год.

В Охтарском сельском клубе прошло чествование этих доярок, организованное Тоншаевским районным Домом культуры. Ведущая вечера И. Л. Неустроева рассказала о трудовом пути этих животноводов.

Главный зоотехник совхоза А. М. Целищева подвела итоги социалистического соревнования животноводов за прошедший месяц, назвала передовиков. В частности, неплохие результаты также у доярок И. В. Целищевой и С. А.

Культурная жизнь

Савочкиной.

О делах в животноводстве рассказал директор совхоза В. А. Безденежных.

Председатель рабочкома Р. В. Уланова вручила передовым дояркам ценные подарки.

А потом состоялся концерт, в котором участвовали С. В. Лобастов, Т. Зверева, А. Тюлина, А. Михалицын, Т. Зверева, В. Ежов и другие.

На снимке: И. Неустроева вручает подарки дояркам В. П. Кислицыной и З. Д. Соколовой.

Фото Т. Поплаухиной.



Москва. Матвей Блантер — известнейший советский композитор-песенник, творчество которого неразрывно связано с героической историей нашей Родины.

Признание к композитору пришло в далекие тридцатые годы: его песни «Каховка», «Партизан Железняк», «Песня о Щорсе», «Катюша» пелись буквально каждому, стали народными, а сегодня они перешагнули пределы нашей страны.

Огромной популярностью пользуются песни Матвея Блантера, написанные им в суровые годы Великой Отечественной войны («В лесу прифронтовом», «Под звездами балканскими», «Моя любимая»), а также «Солнце скрылось за горою», «Перед дальней дорогой» и многие другие, написанные позже.

Произведения замечательного композитора отличает высокая гражданственность, необыкновенная лиричность, близкая русскому фольклору.

Матвей Исаакович Блантер — народный артист СССР, лауреат Государственной премии СССР недавно отметил свое 75-летие.

На снимке: художественный руководитель дважды Краснознаменного имени А. В. Александрова ансамбля песни и пляски Советской Армии, Герой Социалистического Труда, народный артист СССР, лауреат Государственной премии СССР Борис Александров и народный артист СССР, лауреат Государственной премии СССР Матвей Блантер во время авторского вечера композитора.

Фото В. Замараева и В. Сварцевича.

(Фотохроника ТАСС).



ЛУЧШИЙ ПОЧТАЛЫОН

«Лучший почталыон» — переходящий вымпел с такой надписью висит на рабочем месте почталыона районного узла связи Анны Изосимовны Червоткиной. Лучшим почталыоном она была признана в декабре прошлого года и в январе нынешнего за хорошее распространение знаков почтовой оплаты среди населения поселка Тоншаево.

Коллективу операторов рай-

онного узла связи присвоено звание «Коллектив коммунистического труда» по итогам 1977 года.

В. И. Евстропова, Н. В. Целищева, Н. А. Пугикова и К. Л. Дербенева постоянно выполняют плановые задания, умело работают с клиентами.

В. АДУШКИНА,
экономист районного узла связи.

С КОНЦЕРТОМ

Вокально-инструментальный ансамбль «Гуслиры»

Шайгинского Дома культуры побывал в гостях у жителей поселка Южный.

В программе концерта были песни советских авторов, современные эстрадные песни, инструментальные пьесы.

Члены ансамбля исполнили песни «Листья желтые», «Оглянись во гневе», «Ты решила», «Плывут туманы белые», «До свиданья, лето!», «Полюшко» и другие.

Для зрителей пели и играли на различных музыкальных

инструментах Александр Коврижных, Сергей Фролов, Николай Коврижных, Александр Медведев, Нургали Шарфутдинов.

Инна Неустроева исполнила несколько стихотворений, юморесок. Она была и ведущей концерта.

Благодарные зрители наградили самодеятельных артистов аплодисментами.

И. ЛЕОНИДОВА.

Под острым углом

Не работает телефон

В 1969 году в совхозе «Вякшенерский» создана автоматическая телефонная станция. Рабочие думали, что с вводом ее в эксплуатацию улучшится телефонная связь с другими населенными пунктами района и, в частности, с райцентром.

Но вот уже длительное время связь работает крайне неудовлетворительно. Часто нет связи и день, и два, а то и дольше. И так по всему совхозу.

С этим вопросом жители Вякшенера не раз обращались в районный узел связи, но дело по-прежнему не движется с места.

Хотелось бы знать, когда в совхозе «Вякшенерский» будет налажена беспереывная телефонная связь.

К. КУЗНЕЦОВ,
пенсионер.

Зам. редактора
А. Л. ПЕРМИНОВ.

Редакции газеты «Тоншаевский колхозник» **требуется** техник. Оплата согласно штатному расписанию.

Коллектив Пижемского детского комбината «Малыш» выражает глубокое соболезнование няне Шапкиной Фане Федоровне по поводу смерти ее мужа **ШАПКИНА Якова Яковлевича.**

На темы воспитания

РЕБЕНКА НАДО ПОНИМАТЬ

А. С. Макаренко писал: «Воспитание детей — самая важная область нашей жизни. Наши дети — это будущие граждане нашей страны и граждане мира. Они будут творить историю. Наши дети — это будущие отцы и матери, они тоже будут воспитанниками своих детей. Наши дети должны вырасти прекрасными гражданами, хорошими отцами и матерями. Но и это не все: наши дети — это наша старость. Правильное воспитание — это наша счастливая старость, плохое воспитание — это наше будущее горе, это наши слезы, это — наша вина перед другими людьми, перед всей страной».

Одной из основных причин неправильного воспитания является отсутствие у родителей педагогических знаний, опыта и умения воспитывать. Многие родители не задумываются над тем, как лучше подойти к сыну или дочери, не вникают в их жизнь, не ищут объяснения тому, почему их ребенок стал непослушным, стал плохо учиться.

Для того, чтобы найти правильные приемы воздействия на ребенка, надо знать и по-

нимать его: надо знать, чем он интересуется, о чем мечтает, кем хочет стать, с кем дружит, где бывает, с кем проводит свое свободное время.

Это поможет родителям найти правильный подход, путь воздействия на него, поможет оказать ребенку нужную помощь в том или ином случае.

Часто родители задумываются над вопросом воспитания детей тогда, когда начинаются какие-нибудь неполадки. Пока ребенок послушен и на него никто не жалуется, родителям кажется, что все идет хорошо и что воспитание — простое и легкое дело. Но когда ребенок начинает не слушаться, капризничает, обманывает родителей, у родителей возникает вопрос, не упустили ли они чего-нибудь при воспитании ребенка, и тогда воспитание кажется делом совсем не легким и простым.

А. С. Макаренко, обращаясь к родителям, писал: «Каким будет человек, главным образом зависит от того, каким вы его сделаете к пятому году его жизни. Если вы до пяти лет не воспитаете как нужно, потом придется перевоспитывать».

А перевоспитание детей — дело более сложное и более трудное, чем воспитание. Перевоспитание заключается в том, чтобы вытеснить отрицательные качества, а новое, положительное усваивается ребенком с трудом, так как воспринимается через призму уже сложившихся наклонностей и черт характера.

При воспитании детей необходимо учитывать их возрастные особенности, одни и те же средства воспитания не могут быть приемлемы для всех возрастов. Особенно большие трудности представляет воспитание детей среднего, подросткового возраста. Подросток очень нуждается в помощи взрослых — именно в этом возрасте важно обеспечить правильное руководство в воспитании подростка, чтобы помочь ему разобраться в его противоречивых мыслях, найти правильную линию поведения.

Родителям важно помнить, что подросток уже не маленький ребенок. Они готовятся к вступлению в комсомол или уже комсомольцы. Многие выполняют серьезную общественную работу в классе или

в школе.

Вдумчивые родители постоянно следят за развитием своих детей и по мере их роста изменяют методы воспитания. Например, они часто обращаются к подросткам с просьбой, советуются с ними. Подростки любят, чтобы с ними разговаривали как с взрослыми, считались с их собственным мнением. Такое доверчивое, дружеское отношение к подросткам благотворно влияет на них. Они с большим уважением относятся к родителям.

Когда же родители не доверяют подростку, подчеркивают его слабые стороны, мало считаются с ним и больше всего опираются на свою власть в семье, тогда неизбежно нарастает отчуждение: подросток замыкается, а родители чувствуют, что им трудно найти общий язык со своим ребенком.

То же самое получается и в тех случаях, когда нежная забота и внимание к своим детям перерастают в навязчивую опеку.

В. КЛЕШНИНА,
учитель Кочичеговской восьмилетней школы.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области
ул. Центральная, дом 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственно-го секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела связи—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 142 Тираж 4465

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.